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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer
Karim Van Overmeire

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 9.40 uur.

Vraag om uitleg van de heer Luk Van Nieuwen-
huysen tot de heer Patrick Dewael, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Financiën, Begroting, Buitenlands Beleid en Euro-
pese Aangelegenheden, over zijn aangekondigde
reis naar Oostenrijk

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Van Nieuwenhuysen tot de heer De-
wael, minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Financiën, Begroting, Buiten-
lands Beleid en Europese Aangelegenheden, over
zijn aangekondigde reis naar Oostenrijk.

De heer Van Nieuwenhuysen heeft het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister-president, geachte
collega’s, ik wens hier niet terug te komen op de in-
terpellatie die de heer Van Goethem enkele weken
geleden heeft gehouden over de afwezigheid van
Oostenrijk in het actieplan Export Vlaanderen.

Mijnheer de minister-president, eind september
stond in De Standaard dat u toegeeft dat de aan-
pak tegenover Oostenrijk enigszins uit de hand is
gelopen. Een en ander zou te wijten zijn aan het
gebrek aan overleg tussen de federale overheid en
de partners in de deelregeringen, en meer bepaald
de Vlaamse regering. U gaf aan dat de gevolgen
van de Belgische houding door het Vlaams be-
drijfsleven werden aangevoeld. Twee weken gele-
den werd dit trouwens door minister Sauwens be-
vestigd in zijn antwoord op de interpellatie van de
heer Van Goethem.

We kennen ook de Oostenrijkse importcijfers. In
tegenstelling tot de andere EU-partners zijn er

twee landen die erop zijn achteruit gegaan, name-
lijk Frankrijk en België, de twee voortrekkers van
de hele hetze. Niet enkel het Vlaamse bedrijfsleven
heeft de gevolgen gevoeld, in heel de Europese
Unie is er een afkoeling van het enthousiasme ten
opzichte van de Europese eenheidsgedachte. Ik
verwijs hierbij naar het Deense referendum. Dit
alles valt wel opvallend samen met de pogingen
van de Europese Unie om de verkiezingsuitslagen
van een lidstaat te wijzigen, of op zijn minst de co-
alitievorming te beïnvloeden.

Het staat vast dat de Belgische handelwijze de han-
delsbetrekkingen tussen Vlaanderen en Oostenrijk
heeft bemoeilijkt. Ik heb het dan niet enkel over de
soms nogal grove uitspraken van federaal minister
Michel en van een aantal andere Belgische politici.
Men heeft bijvoorbeeld de Oostenrijkse delegatie
op een schandalige wijze behandeld tijdens het Va-
kantiesalon. Eerst mocht ze niet deelnemen, daar-
na wel, maar aan zeer strikte voorwaarden. Begin
dit jaar werd een zending van minister Sauwens op
bevel van hogerhand afgelast. In Oostenrijk werd
dit ervaren als een bijkomende belediging.

Le Figaro schreef in september dat de Oostenrij-
kers niet snel bereid zullen zijn om te vergeten wat
hen onder meer door Frankrijk en België werd
aangedaan. Ik wijs er nogmaals op dat dit alles ook
gevolgen heeft voor het Vlaams bedrijfsleven. Het
feit dat u aankondigt dat u in januari naar Oosten-
rijk gaat, toont aan dat u zich daar bewust van
bent. Ik vraag me wel af hoe u de zaken zult aan-
pakken. Zult u doen alsof er niets is gebeurd ? We
vergeten dan wat de minister van Buitenlandse
Zaken en de federale regering heeft gezegd. We
hebben het niet over de oproepen om Oostenrijk
te boycotten of niet meer te gaan skiën in Tirol. We
vergeten dat minister Michel het voortouw heeft
genomen in het diplomatiek offensief.

Deze houding zou al te gemakkelijk zijn. Bedrijven
worden geleid door mensen. Consumenten zijn



mensen. In Oostenrijk zijn er hoe dan ook heel wat
inwoners geraakt door de houding van de Europe-
se Unie en van België tegenover hun land. Er is on-
tegensprekelijk een aversie ontstaan tegen dit land
en dus helaas ook tegen Vlaanderen. Mijnheer de
minister-president, zult u zich daar gemakkelijk
vanaf maken door over dit alles de spons te
vegen ? U kunt dan even goed thuis blijven. Of zult
u op een open en formele wijze afstand nemen van
de houding van de federale regering ? Zult u het
Oostenrijks volk formele verontschuldigingen van
de Vlaamse regering aanbieden ?

De voorzitter : Minister-president Dewael heeft het
woord.

Minister-president Patrick Dewael : Mijnheer de
voorzitter, geachte collega’s, we moeten hier niet
het hele debat overdoen dat we in het Vlaams Par-
lement hebben gevoerd. De standpunten pro en
contra zijn voldoende bekend. Tijdens de vorming
van de coalitie in Oostenrijk is er op het Europees
vlak gereageerd. Het klopt dat een aantal landen
daarin actiever waren dan andere. Uiteindelijk is er
een Europese consensus ontstaan. Als er iets aan
de hand is met de democratische beginselen, is het
goed dat sommige landen zich in de vuurlinie
wagen. België heeft dat in het verleden misschien
te weinig gedaan.

De Vlaamse regering heeft terzake geen eigen
standpunt ingenomen. We schrijven ons in in de
Europese consensus. Van meet af aan was die hou-
ding trouwens expliciet niet gericht tegen het Oos-
tenrijks volk, zoals u in uw vraag suggereert. Ik zie
dan ook niet in waarom we de Oostenrijkers onze
excuses moeten aanbieden. De overgrote meerder-
heid van de Oostenrijkers heeft trouwens niet voor
de FPÖ gestemd. We hebben wel stelling genomen
tegen één welbepaalde politieke partij en een pro-
ces dat daar aan de gang is.

De sancties hielden in dat we contacten zouden
vermijden met Oostenrijkse federale ministers – en
ik druk op het woordje ‘federale’ – en de Oosten-
rijkse ambassadeur in Brussel. De Vlaamse verte-
genwoordigers in Oostenrijk moesten zich voorlo-
pig onthouden van contacten met de nieuwe Oos-
tenrijkse regering.

Ik wil toch wijzen op onze gedifferentieerde aan-
pak, die in tegenstelling staat tot de houding van de
Franse Gemeenschap. We hebben het lopende sa-
menwerkingsprogramma niet stopgezet. We heb-
ben wel de besprekingen over een nieuw samen-

werkingsprogramma in het kader van het cultureel
akkoord stilgelegd. De contacten blijven voor het
overige lopen. We hebben nooit overwogen om
onze vertegenwoordigers of attachés terug te trek-
ken. Op een bepaald ogenblik was daar sprake van.
Volgens de Vlaamse regering neigde dit echter te
sterk naar overacting.

Ik heb trouwens ook de federale minister van Bui-
tenlandse zaken gegispt. Ik vond dat hij te ver ging.
Individuele leden van de federale regering en van
de regering van de Franse Gemeenschap kondig-
den initiatieven aan die buiten het bestek vielen
van de overeengekomen sancties. Ik heb een op-
merking gemaakt over de skistages van de militai-
ren. Federale ministers trachtten ook een aantal
andere initiatieven plots mee in de weegschaal te
werpen. Ik was het daar publiekelijk niet mee eens.
Ik heb aan onze vertegenwoordigers en attachés
ter plaatse gezegd dat we ons wensten te houden
aan wat op Europees vlak was overeengekomen,
niet meer, maar ook niet minder.

Ook andere communicatiekanalen met de regio’s
bleven open. Zo had ik op 11 april 2000 een ont-
moeting met Landeshauptmann Shausberger van
Salzburg. Ik heb van die gelegenheid gebruik ge-
maakt om onze bekommernis duidelijk te maken.
Ik heb toen ook afstand genomen van de overac-
ting van sommige Franstalige federale ministers.
Op 20 september 2000 hebben we een conferentie
georganiseerd van een aantal regio’s ter voorberei-
ding van de IGC van Nice en wat daarna moet ge-
beuren. We hebben toen contact gehad met een
aantal Oostenrijkse regio’s. Op dezelfde dag had ik
een ontmoeting met Landeshauptmann Pröll van
Neder-Oostenrijk. Ik heb toen andermaal bena-
drukt dat we minder radicale accenten in de bena-
dering aan de dag hebben gelegd. Hij heeft toen
geantwoord dat men daar in Oostenrijk van op de
hoogte was.

Tijdens de gesprekken met de heer Pröll is de idee
ontstaan om een bezoek te brengen aan Oosten-
rijk. Ik ga onder meer naar Sankt Pölten. Ik maak
van die gelegenheid ook gebruik om onze verte-
genwoordigers in Wenen te bezoeken en om een
aantal interessante politieke contacten te leggen.

Het klopt dat men blijkbaar op het politieke vlak
onze meer genuanceerde benadering heeft geregis-
treerd. De bevolking en het bedrijfsleven in Oos-
tenrijk hebben het moeilijk om het onderscheid te
maken tussen de houding van de Vlaamse en de
Belgische regering. Door mijn bezoek wens ik die
zaak te verduidelijken. Ik beoog met deze missie
voornamelijk een handelseconomische doelstelling.
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Daarom neemt minister Sauwens trouwens deel
aan de reis. Van de contacten zullen we gebruik
maken om onze benadering duidelijk te maken.

Mijnheer Van Nieuwenhuysen, ik zie geen reden
om mijn excuses aan te bieden. Tussen het aanne-
men van een houding en de perceptie die men
daarover in Oostenrijk heeft zijn er inderdaad
enige verschillen. Zo’n bezoek komt dan ook op
tijd. We moeten van die gelegenheid gebruikmaken
om de deels verkeerde perceptie te objectiveren.

De voorzitter : De heer Van Nieuwenhuysen heeft
het woord.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Mijnheer de
minister-president, ik dank u voor uw antwoord. U
geeft zelf aan dat er initiatieven werden genomen
om duidelijk te maken dat er verschil in aanpak
was tussen de federale regering, de Vlaamse rege-
ring en de regeringen van de andere deelstaten.

Bedrijven werken met mensen, consumenten zijn
mensen. De perceptie in Oostenrijk ten aanzien
van de houding van Vlaanderen wordt gelijkge-
steld met die van de Belgische regering. U zult nu
een initiatief nemen op een ander niveau dan tot
nog toe is gebeurd. Misschien hoeft u niet zo ver te
gaan en uw excuses aan te bieden voor zaken waar
u niet schuldig aan bent. Toch moet worden bena-
drukt dat er een verschil in aanpak is tussen de

Vlaamse en de federale regering. Dit moet de poli-
tieke contacten overstijgen. U moet toch op de één
of andere manier een gebaar stellen om duidelijk
te maken dat Vlaanderen niet geneigd was om mee
te doen aan de handelwijze van de federale rege-
ring.

Minister-president Patrick Dewael : Mijnheer Van
Nieuwenhuysen, het valt op dat u zich uitslooft om
aan te tonen dat er een verschillende benadering
was tussen de Belgische en de Vlaamse regering en
dat we die houding moeten verduidelijken.

De vertegenwoordigers van de deelstaten in Oos-
tenrijk hebben me verschillende keren duidelijk
gemaakt dat ze afstand namen van het gedrag van
de heer Haider. Ze wensten niet langer met hem te
worden geassocieerd. Ook in de verschillende Län-
der of deelstaten, met een coalitie tussen christen-
en sociaal-democraten, is er een levendig debat aan
de gang over die associatie met de FPÖ. Oostenrijk
is gelukkig nog meer dan dat.

De heer Luk Van Nieuwenhuysen : Daar hoeven
wij ons niet mee te moeien.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 9.58 uur.
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